
 
 

 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  26-09-2023   με   αριθμό   889   Ερώτηση   των   Βουλευτών 

κ.κ. Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ και Π. ΠΑΠΑΔΑΚΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία του περιβάλλοντος και η διαφύλαξη της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, ιδιαίτερα δε η ουσιαστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν περιπτώσεων 
διακινδύνευσης ή/και υποβάθμισής τους, αποτελούν σημαντική προτεραιότητα του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Αρχηγείο και οι περιφερειακές Υπηρεσίες του συμμετέχουν, 
κατά λόγο αρμοδιότητας, τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και σε επίπεδο αντιμετώπισης 
έκαστης κατάστασης έκτακτης ανάγκης που προκύπτει από θεομηνίες, ατυχήματα ή άλλες 
καταστροφές, πάντα σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές και Υπηρεσίες. Ειδικότερα για 
την πρόληψη και αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, από το Αρχηγείο δίνονται, σε ετήσια 
βάση, με σχετική διαταγή του προς τις περιφερειακές του Υπηρεσίες, κατευθυντήριες εντολές 
και οδηγίες, ενώ παράλληλα ομοίως διαβιβάζονται οι Εγκύκλιοι που εκδίδονται από τη Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αναφορικά με τον σχεδιασμό και τις δράσεις αντιμετώπισης 
των κινδύνων από την εκδήλωση των δασικών πυρκαγιών. 

Κατ’ εφαρμογή των προαναφερόμενων, οι περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, σε 
κάθε αντιπυρική περίοδο, συνδράμουν το Πυροσβεστικό Σώμα στην πρόληψη των πυρκαγιών 
και τελούν σε ετοιμότητα για την υποστήριξη των δράσεων αυτού, μέσω της ακόλουθης 
δραστηριοποίησης: 

 Συγκρότηση πεζών - εποχούμενων περιπολιών, με σκοπό την ουσιαστική επιτήρηση 
περιοχών που θεωρούνται υψηλού κινδύνου για την εκδήλωση πυρκαγιών (δασών, 
αλσών κ.α.), την άμεση αναγγελία πυρκαγιάς, την εξακρίβωση των στοιχείων 
ύποπτων ατόμων, τη σύλληψη δραστών και τη διαπίστωση τυχόν παραβάσεων 
διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας περί αποφυγής έναρξης και εξάπλωσης 
πυρκαγιών, καθώς και τη συλλογή στοιχείων, προς επιβολή των προβλεπόμενων 
κυρώσεων στους παραβάτες. 
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 Μέριμνα για την πιστή εφαρμογή του μέτρου της απαγόρευσης κυκλοφορίας 
οχημάτων και παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και συναφείς 
ευπαθείς περιοχές, σε ημέρες και ώρες που θεωρούνται επικίνδυνες, σύμφωνα με 
Απόφαση του αρμόδιου προς τούτο Οργάνου (Αντιπεριφερειάρχης). 

 Διαβίβαση στην κατά τόπον αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία κάθε υφιστάμενης 
πληροφορίας που αφορά στην εξιχνίαση εγκλημάτων σχετικών με τον εμπρησμό 
δασών. 

 Συνεργασία με τις κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, 
καθώς και τα μέλη των εθελοντικών ομάδων.  

Εκ των ανωτέρω συνάγεται ότι, οι αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες συνδράμουν το 
Πυροσβεστικό Σώμα στην καταβαλλόμενη προσπάθεια πρόληψης και αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών κατά τη θερινή περίοδο και ειδικότερα στον τομέα 
της επίγειας επιτήρησης των δασών. Προς τούτο, αξιοποιούν στο έπακρο το διαθέσιμο 
προσωπικό και τα υφιστάμενα μέσα, συγκροτώντας είτε αμιγείς, είτε μεικτές εποχούμενες 
περιπολίες, σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό και ανάλογα με τον ημερήσιο δείκτη 
επικινδυνότητας για την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, με σκοπό τον έγκαιρο εντοπισμό και 
αναγγελία τυχόν εκδηλωθεισών πυρκαγιών, καθώς και τον έλεγχο ύποπτων ατόμων και 
οχημάτων στις δασικές περιοχές. 

Τονίζεται, επίσης, ότι στην από αέρος επιτήρηση και κατόπτευση των δασικών 
περιοχών συμβάλλουν και τα εναέρια μέσα της Ελληνικής Αστυνομίας, τα οποία και 
διαβιβάζουν κάθε σχετική πληροφορία στα αρμόδια Κέντρα Επιχειρήσεων. 

Πλέον των προαναφερόμενων, σημειώνεται ότι σύμφωνα με την εφαρμοζόμενη 
Αντεγκληματική Πολιτική, οι περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες έχουν διαμορφώσει Ειδικά 
Επιχειρησιακά Σχέδια, με σκοπό την πλέον αποτελεσματική αστυνόμευση σε όλες τις περιοχές 
εδαφικής τους αρμοδιότητας και ιδίως στα σημεία εκείνα όπου παρουσιάζεται εντονότερη 
παραβατικότητα. Όπου δε απαιτείται, αναβαθμίζεται το επίπεδο των λαμβανόμενων μέτρων, 
σε συνάρτηση με τις χρονικές και τοπικές απαιτήσεις και ανάγκες, οι οποίες διαρκώς 
αξιολογούνται και επανεκτιμώνται. 

Στην κατεύθυνση αυτή, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί, στις αρμόδιες περιφερειακές 
του Υπηρεσίες, κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες αφενός μεν για την αυξημένη, εμφανή 
αστυνόμευση μέσω της πραγματοποίησης εποχούμενων περιπολιών - μεικτών εξορμήσεων, 
αφετέρου δε για τη διενέργεια επισταμένων και ουσιαστικών ελέγχων, με στόχο την ολιστική 
αντιμετώπιση, κατά τον πλέον ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο, των όποιων τοπικών 
ζητημάτων αστυνομικής φύσης. 

Ειδικά δε, για την αντιμετώπιση των αναφυόμενων προβλημάτων κατά τη θερινή 
περίοδο του τρέχοντος έτους, από την αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου δόθηκαν σχετικές 
οδηγίες και κατευθύνσεις αναφορικά με τον χειρισμό επιμέρους θεμάτων αστυνομικής 
αρμοδιότητας σε περιοχές της χώρας με τουριστική κίνηση. Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες 
αστυνομικές Υπηρεσίες διενεργούν συστηματικούς ελέγχους σε επιχειρήσεις και χώρους 
τουριστικού ενδιαφέροντος, για τη διαπίστωση τήρησης της ισχύουσας νομοθεσίας,   
δίνοντας -μεταξύ άλλων- έμφαση  στην  απαγόρευση  της  ελεύθερης  κατασκήνωσης  σε  μη  
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προβλεπόμενους χώρους [παράγραφος 18 του άρθρου 7 του ν. 4276/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 115)] 
και εκδηλώνοντας, σε συντρέχουσα περίπτωση, όλες τις προβλεπόμενες ενέργειες, σε 
συνεργασία με τις συναρμόδιες Υπηρεσίες. 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, η Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.) Αλεξανδρούπολης 
υλοποιεί, στις περιοχές ευθύνης της -συμπεριλαμβανόμενης και της νήσου Σαμοθράκης-, τα 
υφιστάμενα ειδικά επιχειρησιακά σχέδια και βάσει αυτών, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της      
-πλέον της παράλληλης δραστηριοποίησης των υπολοίπων ειδικών επιχειρησιακών ομάδων- 
διενεργούνται, σε καθημερινή βάση και καθ’ όλο το 24ωρο, στοχευμένοι και συστηματικοί 
έλεγχοι, αλλά και εξειδικευμένες δράσεις (εποχούμενες περιπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση 
συνεργείων - ομάδων ελέγχου), εφαρμόζοντας την ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο την 
πρόληψη, αποτροπή και, σε συντρέχουσα περίπτωση, κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν 
παραβατικών συμπεριφορών. 

Επιπρόσθετα, για την αστυνόμευση της νήσου Σαμοθράκης αναφέρεται ότι, καθ’ όλη 
τη διάρκεια της θερινής περιόδου, ειδικές ομάδες της εν λόγω Διεύθυνσης, καθώς και 
αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Αλεξανδρούπολης (με τη συμμετοχή 
αστυνομικών σκύλων ανίχνευσης ναρκωτικών ουσιών) συνέδραμαν το κατά τόπον αρμόδιο 
Αστυνομικό Τμήμα (Α.Τ.) Σαμοθράκης στις υλοποιούμενες δράσεις για την καταπολέμηση 
των ναρκωτικών, της παράνομης κατασκήνωσης και άλλων μορφών εγκληματικότητας. 

Αξίζει δε να σημειωθεί η διενέργεια -συνεχών και ουσιαστικών- αιφνιδιαστικών 
αμιγώς αστυνομικών ελέγχων και εξορμήσεων, καθώς και η συμμετοχή αστυνομικών σε 
μεικτά συνεργεία ελέγχου, σε συνεργασία με λοιπούς συναρμόδιους Φορείς και Αρχές 
(Δ.Ο.Υ., Επιθεώρηση Εργασίας κ.α.), σε περιοχές της νήσου όπου συχνάζουν ελεύθεροι 
κατασκηνωτές, σε καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος κ.λπ., αλλά και η 
πραγματοποίηση εποχούμενων περιπολιών -κατά την διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου- σε 
συνεργασία με την αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία και τις στρατιωτικές Αρχές, για την 
πρόληψη των πυρκαγιών.  

Στο πλαίσιο της προρρηθείσας δραστηριοποίησης πραγματοποιήθηκε σημαντικός 
αριθμός αστυνομικών ελέγχων/δράσεων και εκδηλώθηκαν όλες οι, κατά περίπτωση, 
προβλεπόμενες αστυνομικές και δικονομικές ενέργειες (προσαγωγές, συλλήψεις, σχηματισμός 
δικογραφιών, βεβαιώσεις παραβάσεων κ.α.). Ειδικότερα, στην εν λόγω νήσο, κατά το     
χρονικό διάστημα από 01-06-2023 έως 30-09-2023, πραγματοποιήθηκαν -110- περιπολίες,    
-2- εξορμήσεις και -5- μεικτά συνεργεία ελέγχων, στο πλαίσιο των οποίων διενεργήθηκαν       
-280- έλεγχοι οχημάτων, -50- έλεγχοι ατόμων, -20- προσαγωγές και -4- συλλήψεις ατόμων  
(-3- για παραβάσεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών και -1- για παράβαση της νομοθεσίας 
περί όπλων), ενώ βεβαιώθηκαν -102- παραβάσεις για διάφορα αδικήματα (εκ των οποίων      
-95- για παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας). 

Αναφορικά με το ζήτημα της ελεύθερης υπαίθριας κατασκήνωσης, που παρατηρείται 
κυρίως στην ορεινή περιοχή των Θερμών Σαμοθράκης, διευκρινίζεται ότι στο πλαίσιο των ως 
άνω ελέγχων που διενεργήθηκαν στη νήσο, κατά το μήνα Αύγουστο του τρέχοντος έτους, 
δεν διαπιστώθηκε παράβαση της συναφούς νομοθεσίας. Επιπρόσθετα, διευκρινίζεται ότι, 
στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας του Α.Τ. Σαμοθράκης δεν διαπιστώθηκε περιστατικό 
εκδήλωσης πυρκαγιάς εξαιτίας κατασκηνωτών, κατά την αντιπυρική περίοδο του τρέχοντος 
έτους (έως 30-09-2023). 
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Η δραστηριοποίηση των προαναφερόμενων Υπηρεσιών, στις περιοχές αρμοδιότητας 
τους, συνεχίζεται με αμείωτη ένταση, με γνώμονα -πλέον των άλλων- την εμπέδωση του 
αισθήματος ασφάλειας τόσο των κατοίκων όσο και των επισκεπτών - τουριστών, καθώς και 
τη διαμόρφωση συνθηκών ασφαλούς διαβίωσης αυτών. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι για την ουσιαστική αντιμετώπιση των αναφυόμενων 
ζητημάτων αστυνομικής φύσης και την αναβάθμιση της ποιότητας αστυνόμευσης των 
περιοχών εδαφικής αρμοδιότητας του Α.Τ. Σαμοθράκης, αυτό ενισχύθηκε με -2- 
αστυνομικούς, κατά τις τακτικές μεταθέσεις του τρέχοντος έτους, ενώ για την κάλυψη 
εποχιακών αναγκών του, ενισχύθηκε -κατά διαστήματα- τους θερινούς μήνες του ιδίου έτους, 
μέσω αποσπάσεων/ προσωρινών μετακινήσεων προσωπικού, από τη Δ.Α. Αλεξανδρούπολης.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι, στο πλαίσιο της αποτίμησης της αποτελεσματικότητας 
των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο και το Αρχηγείο επανεκτιμώνται οι 
ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και εκδηλώνονται, όπου αυτό 
απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής ή/και η ανακατανομή των 
οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου 
δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. 

 

  O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
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